

Prezident republiky

V Praze dne 14. června 2024
Č.j.: KPR 3798/2024

Vážená paní předsedkyně,

v příloze zasílám k dalšímu ústavnímu opatření mnou podepsaný zákon, kterým se mění zákon č. 334/1992 Sb., o ochraně zemědělského půdního fondu, ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony, který mi byl postoupen dne 31. května 2024.

Zároveň ale připojuji své výhrady ke způsobu projednání tohoto zákona a přijetí některých pozměňovacích návrhů.

Hlavním cílem zákona před přijetím pozměňovacích návrhů bylo zajištění náležité ochrany mimoprodukčních, tedy environmentálních funkcí zemědělské půdy včetně krajinných prvků a vytvoření komplexního legislativního rámce pro tuto ochranu. Dále zákon navrhl upravit podmínky vynětí zemědělské půdy ze zemědělského půdního fondu, které se týkají stavebních záměrů pro obchod nebo skladování o rozsahu větším než 1 ha, jakož i fotovoltaických elektráren.

Pozměňovacím návrhem poslance Martina Kupky byla do zákona doplněna novela zákona o urychlení výstavby strategicky významné infrastruktury, čímž byla mezi strategické investiční stavby zařazena lokalita podnikatelského parku Dolní Lutyně se záměrem výstavby tzv. gigafactory.

Jsem si vědom ekonomických přínosů této stavby, ale také otazníků kolem jejího vybudování. Právě proto se domnívám, že zvláště v tomto konkrétním případě mělo proběhnout standardní připomínkové řízení včetně posouzení všech souvislostí. Řešení situace pozměňovacím návrhem jednotlivého poslance nepovažuji za optimální. Tento pozměňovací návrh, značně rozšiřující původní podobu zákona a zároveň dopadající do života obyvatel v daném regionu, neprošel kromě připomínkového řízení ani hodnocením jeho dopadů a přínosů.

Navíc záměr výstavby průmyslového parku v Dolní Lutyni není novinkou, neboť téměř před 20 lety měla být lokalita určena pro stavební záměr jiného zahraničního investora. Výsledkem tehdejšího jednání byla tzv. „Deklarace porozumění“ z roku 2006

mj. s příslibem trvale ukončit přípravu průmyslové zóny Dolní Lutyně ze strany Moravskoslezského kraje, Ministerstva průmyslu a obchodu a agentury CzechInvest. Jsem přesvědčen, že deklarace orgánů veřejné moci by se měly naplňovat. I z tohoto důvodu nelze opomenout výsledky referenda obyvatel Dolní Lutyně, které se konalo ve dnech 7. a 8. června 2024, jehož výsledkem je výrazné odmítnutí výstavby tzv. gigafactory v této oblasti.

Lokalita je také na území s nejcennější zemědělskou půdou, tvořící přirozenou záplavovou oblast řeky Olše a sousedící s chráněnou ptačí oblastí Natura 2000. Právě ochrana tak kvalitní půdy je předmětem tohoto zákona.

Dle mého názoru nelze opomíjet ochranu životního prostředí, názor občanů v daném regionu a navíc je nutné zachovávat princip předvídatelnosti postupu orgánů veřejné moci, které před 18 lety deklarovaly rozhodnutí upustit od přípravy průmyslového parku v Dolní Lutyni. Stejně tak je nutné zohlednit i potenciální ekonomické a jiné přínosy výstavby tzv. gigafactory, jakož i přijatého zákona jako celku, které se neomezují pouze na dotčený region.

Vzhledem k tomu, že zákon jako celek jde dle mého soudu správným směrem a dotčené výtky se týkají jedné lokality, rozhodl jsem se zákon po delším váhání podepsat.

Budu však apelovat na členy vlády, aby v daném území co nejvíce eliminovali dopad výstavby na životní prostředí a místní občany, ale také zrychlili přípravu obdobných vhodných ploch pro realizaci strategických investic, aby Česká republika byla připravena na příchod nových investorů.

Závěrem opět zdůrazňuji, že v případě změn zákonů, které mají dopad na životy občanů v mnoha rovinách, považuji za nutné předložit komplexní analýzy a zákon projednat ve standardním připomínkovém řízení za účasti všech zainteresovaných subjektů.

S pozdravem



Příloha 3 x

Vážená paní
Ing. Markéta Pekarová Adamová
předsedkyně Poslanecké sněmovny
Parlament ČR
Praha